

# 新牙醫師運動

## ——新形象、新體質的全民宣傳活動

近年來國內各類運動頻仍，整個社會大環境的改變已經沛然成形。國家地位隨著強勢金融走向已逐漸突顯於國際舞臺之上。國內外各類管道大開，各行各業在政府政策性的輔導之下，從自創品牌開始，紛紛大刀闊斧的重整企業體質，重塑企業形象。但是反觀我們牙醫界，不但在政策輔導上，無法爭取到牙醫政處的設立，反而在施署長的牙醫師外銷大陸的笑話一句之下，誤導了不少社會大眾對我們牙醫師出路的看法。

此外，專科醫生制度的當行未行，反而在各種利益個體的自我矛盾之下，一再蹉跎。類此醫科行之有年，而我們卻連草案都未能確定的狀況之下，除了再度讓社會大眾懷疑我們牙醫界到底有沒有人才與能力去執行專科醫師業務之外，更予人一種牙醫界原本就次於醫科界的劣質觀感。但是，究其根本我們真的沒有實施專科醫師制度的能力嗎？當然不是，只是利益問題作祟而已，專科醫師本來就應該專業，我們認為這已經是無庸置疑的原則問題，但卻在部分專科醫師學會會員的有心運作之下，與專科醫師是否應當實行混淆在一起，讓人不禁浩歎，醫師者也究竟是醫德為先，抑或利益為先。

再者，勞保問題、開業問題、密醫問題，再再突顯出我們牙醫界實在是問題重重，值此八〇年代末期，九〇年代伊始之際，我們以為牙醫界亟待改弦更張，從頭做起。

首先，從牙醫界自身說起，我們以為革新首重革心，牙醫界區區五千人，但是一有議案發生，卻總是異見突起，衆說紛紜。上焉者勾心鬥角，不能平心解決問題；下焉者更假借民主之名，遂行一己之私。因之如何重整牙醫界體質，以使上下一心當為首務之急。

其次，從社會宣傳說起，牙醫界歷經多年密醫困擾，社會地位在大家全心的努力之下，始臻今日之境，因此我們斷然不能再坐視各類政策問題、利益問題不斷戕害吾人得之不易的社會地位與令譽。因之如何發揮我們五千位牙醫師的宣導之力，更是今日必行且待行之務。要知道，求人不如求己，今日之牙醫若再有宣導全靠衛生、教育機關，而不知自身實負宣傳之首要任務的想法。不但有虧自身所學，同時也是將主導自身價值與團隊走向的評價利器拱手讓人的不智之舉。我們知道，牙醫學之點點滴滴與社會大眾健康息息相關，但其中關鍵處除了牙醫師，又有誰能瞭解得較吾人更深。因此今日牙醫師固然可以怪罪衛教單位未能盡到全責，去配合牙醫師團體從事宣傳，但如何喚醒牙醫師自身去肩負起牙科宣導之責也是當前要務。

至於社會宣傳要點，我們以為：

**一、首重名實相符。**宣導最忌表裏不一，今日牙醫界標榜新形象、新體質，但若醫療品質不求改進，仍然以陳術故技應付了事，做出密牙醫般的根管封填，銀粉鑲補，除了讓人有往臉上貼金，只作表面工作之感外，更會給社會大眾掛羊頭賣狗肉的負面形象。

**二、注意社會環境大形勢的改變。**今日國內游資充沛，國人教育水平與生活素質的提昇幾有漸驅已開發國家之勢，因此面對一個GNP即將到達七千五百美元的國家而言，牙醫師整體素質的提昇應是當務之急，對此我們以為屬於政府方面的工作是全面取締密醫，屬於牙醫師全體的努力方向是全面實施再教育學分制度，與加速專科且專業醫師制度的推行。

**三、重新定位牙科醫療價位。**目前牙科醫療價位至少已行之十年以上，多年來不但未能

隨諸物價指數調昇，甚至在當前競爭之下，尚有「脫價求售」之勢。目前醫、藥界已有勞保價位抗爭活動，我們以為牙科界醫療價位亦有要求合理化之權利。要之，合理之收費方能提供牙醫師完善的醫療設備與進修環境，從而牙醫師自能提供現代化之服務與醫療水準。

**四、重新釐定牙科收費結構。**醫科界多年前有長庚醫院董事長王永慶先生代為籲求合理診療費用之舉，目前臺北市醫師公會更有統一收取診察費用之決議與實施。但反觀我們牙醫界收費結構，卻自始至終侷限於材料費用為訴求之主題。一顆第二類銀粉充填之難度常常高於一顆瓷牙贗復，但在收費標準上，瓷牙收費卻在銀粉充填的十倍以上，無怪乎，一般牙醫師同仁在得不到社會價值共鳴之下，放棄了很多應該實施銀粉充填的病例，改做瓷牙。其次金屬牙冠與瓷牙之製備難度相同，但收費卻也有兩倍左右的差異。由此可見國內牙醫界價位結構，已遭受嚴重扭曲。現行價位結構完全抹煞醫師尊嚴，收費中絲毫無法體會出對醫師工作的辛勞與知識的付出表示謝意，盡目所見只是材料費用而已。關於此點，國外的收費結構

可供參考。尤其是美國現行牙醫師收費結構方式，更是絕佳範本。（瓷牙、金屬牙收費幾乎相同；銀粉收費可達瓷牙的四分之一）唯有收費結構公平，醫師才能本著良心作出最佳治療，而避免為材料所役。

**五、切勿同行攻訐，自喪立場。**牙醫界絕非一言堂，應該有容人與納言之雅量。但牙醫界亦絕非培養鄉愿的團體，任何人不得作出違背良心與醫德之行為，如有違之亦不得自外於同仁之批評，或假託於特權之蔭庇，如此方能發揮團隊精神，於宣導上予社會大眾行動一致無所矛盾之感。

總之，今日牙醫界自強之道絕非上述幾點所可統括，但訴之大眾宣導時，以上所論卻是斷不應疏漏之處。古語云得道者多助，今日社會也以得到羣衆認同與支持者穩操勝算。牙醫界是社會的一份子，當然也不能自外於此原則。但名實相符總是事業的根本，今日牙醫界亟待更新體質，以新形象重現於社會，那麼如何本諸良心，反求諸己去努力從事進修，追求新知，才是根本之道。我們以為新牙醫師運動便是良心運動，其道理便在於此。

### 放大鏡

## 讓病人覺得醫師不是生意人

施文儀

光復以來，醫師的神聖形象已在民衆的心目中逐漸褪去，取而代之的是以生意人的色彩加於醫師身上；醫師沒有醫德，民衆不再是忍氣吞聲，敢怒不敢言，而是如同在罵奸商般地辱罵其祖宗三代，甚至不惜抬棺控告。

雖然此種現象與整個社會之時代變遷有重大的關係，但是，長久以來，醫師未能堅守自己是醫師，不是生意人的原則，卻是導致醫師形象破產的主因：醫藥不分家，醫師儼然成為賣藥為生，治療費常以天數藥費計算向病人收取；牙醫師的治療費用也每以材料費為計算依據，診所內的牙刷，只是販賣賺取差價，但是

並未包括口腔衛生的教育費在內，……種種的畸形現象，在在地都是造成病人認為醫師是個兼業的藥商或牙刷商人，也是診所形同西藥房、雜貨店的潛在誘因。

《讓病人覺得醫師不是生意人》，一個回歸醫師本來面目的新醫德運動，似乎應加緊在這充滿醫學倫理危機的團體內展開，而如何讓病人覺得您是醫師而不是生意人，可能就只有從您自己做起——把您的病人看成病人，而不是消費者，才可能為新醫德運動，劃下起跑線。

作者／臺北醫學院牙醫學士，省政府衛生處技正，牙橋雜誌總編輯